

1889!

Zenta, 1888. április hó 8-án

15. szám

I. évfolyam.

Zenta, 1888. április hó 1-én.

14. szám.

HETILAP.

A ZENTAI JÁRÁS ÉS KÖRNYÉKÉNEK
KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
SCHVARCZ SÁNDOR
könyvkereskedése,
hová ugy a lap szelle-
mi részét illető közle-
mények, mint az előfi-
zetések és hirdetések
is küldendők.
Kéziratok vissza
nem adatnak.

Előfizetési díj:
Egész évre . . 2 frt.
Fél évre . . . 1 frt.
Hirdetési díjak:
Egész oldal 8 frt.
Fél " . . . 4 frt 50
Negyed " . . 2 frt 50
Bélyegdíj 30 kr.
Többzori hirdetésnél
megtehető engedmény.
Nyiltér petit
sora 10 kr.

ALLELUJA!

A keresztény egyház magasztos ünnepet ül ma, a Megváltó dicsőséges feltámadásának ünnepét. „Amint megmondotta vala, feltámadott, alleluja!” — Így hangzik a már majd kétezred óta megújuló jelképi feltámadás éneke évenként, s a töredelmes hívők sokasága fenkölt szívvvel özőnlík az Isten felszentelt házába, hogy buzgó hálát mondjon a végtelen szeretetért, melylyel az istenember magát az egész emberiség bűneiért áldozatul hozva, ártatlan életét adta.

A megváltás szent ünnepe az összes kereszténység óriási tömegének kebleit tulvilági öröme gyulasztja s miként a Megváltó halála irántunk való szeretetének kifolyása volt, ugy előre megjósolt dicső feltámadása a valódi, őszinte szeretet megtestesülése. Hiszen az isteni áldozat, az ártatlan bárány maga tanította az embereknek e felséges tant: „Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat.”

A keresztény nagy társadalom alapja a szeretet, mely nélkül kereszténység nem is képzelhető. E magasztos elv igazságát érzi mindenki, ki nek keblében csak érző szív dobog.

A szeretet mai szent ünnepén el kell némulnia az emberi gyarlóságból eredt öznésnek, az átkos bosszuérzetnek, a kaján irigységnek és hiu kevélységnek.

Ne legyen köztünk e magasztos napon különb-

ség, öleljük át egymást testvéri szeretettel, vallásra és nemzetiségre való tekintet nélkül.

„Feltámadunk!” Ezt csepegtették ártatlan szívünkbe ápoló szüleink, erre tanítottak zsenge korunkban tanítóink és a keresztény egyház felszentelt férfiai, de ezt hirdetik a nagy természet s annak folyton megújuló tüneményei.

Mindnyájan gyarló halandók vagyunk, bűneinknek sokasága nagy, hibáinknak, tévedéseinknek özöne megmérhetetlen, de ne essünk kétségbe, hisz a Mindenható jósága végtelen. Ha szívünkbe véssük arany-száju szent János szavait: „— a legigazabb ember is hétszer elesik naponkint —”; ugy bizonyára nincs okunk az isteni kegyelem felett kétségbe esni.

A megtérő bűnösnek Isten megbocsát. A mai szent napon tehát ne csak a test feltámadása legyen lelkünk elmékedésének tárgya, de gondoljunk a lélek feltámadására is; iparkodjunk számba venni a gyarló tévedéseket, melyeknek tengerében uszunk s tegyünk fel lelkünkben erős elhatározást a gyarló emberi hibákból való kibontakozásra. Célunkat bizonyára végre is el fogjuk érni s lelkünk kedves lesz a Mindenható előtt.

Szeretett városunk is a hibák özönében botorkál s nincs ereje a gyarlóságok iszapjából a szárazra vergődést megkísérteni.

Mi is husvétünnepeket ülünk, de az ünnep öröme hiányzik. Néma bu borong arcainkon s félve rebegjük egymást üdvözülve: boldog ünnepeket!

Hol a boldogság, mit egymásnak kívánhatunk. Városunk intézői meghasonulva, polgáraink külön táborokra oszolva, társadalmi életünk régóta tönkre

gy-
342.
600-
yan
[5]
ott
600
és
án
dó
80.
tot
le-
el

van téve. Nem ismerjük az isteni mester által hirdetett felebaráti szeretet szent érzelmét. A szeretet csókjai helyett a bosszu mérges nyilait vágjuk egymás arcaiba.

Értelmiségünk egymás jóléte ellen törekszik s az egyszerű polgárság előtt tekintélyét megingatni, sőt tönkre tenni készül.

Nemes hivatásu képviselő testületünk a folytonos botrányok és piszkolódások színhelye. Mi lesz ennek a következménye? — Ha előkelő férfaink egymás arcaiba vágják a sarat, miként remélhető jobb sorsra érdemes városunk szellemi és anyagi előhaladása, kellő felvirágzása? Még az is könnyen romba dőlhet, amit eddig nagy és nemes áldozatok árán eddig építettünk.

Előkelőségünk tekintélye megkivánná az egymás iránt való kiméletet, a kölcsönös elnézést és jóakaró türelmet. A folytonos czivakodásnak végtére is városunk boldogsága fog áldozatul esni.

Nehéz sebeinkhez hozzájárult legujabban, hogy fej nélkül kell egyideig élnünk. Vajjon lehetséges-e fej nélkül életet képzelnünk. Az a férfi is, ki eddig erélye és tevékenysége által közügyeinknek némi látzólagos lendületet adott s kinek neve az ujkori Zenta történetében fenn fog maradni, elhagyta a díszes, de kinteljes széket, mely a megérdemlett elismerés koszorúja helyett számára csak töviskoronával volt kibélelve.

Most már a teremtés idejében uralkodott óriási zürzavarba jutottunk. Boldog Isten, ki segít ki belőle?! Találkozik-e mentő kéz, mely szerencsétlen s önmagával meghasonlott városunkat a végtelen zürzavarból kirántva, az átkos pártviszály mezejéről a béke üdítő virányára vezesse? Ha akadna egy jótévő kéz, mely borongó homlokunk idült redőit elsimitani képes volna, annak neve Zenta város történetének lapjain egykor arany betűkkel fogna ragyogni.

Ne legyünk kicsiny hitűek e mai szent napon. Vessük a jövő boldogságának horgonyát egy jobb jövő reményébe. Csak türelem és a felebaráti szeretet vezesse tetteinket városunk felvirágzásának előmozdításában. Vessünk félre minden személyes sérelmet, minden egyéni büszkeséget és önérdeket, szálljunk magunkba, ismerjük el eddigi tévedéseinket; nyujtsunk békejobbot egymásnak, feledve a multakat: akkor elfogjuk találni az igaz utat, mely városunk további fejlődésére fog vezetni.

Hogy pedig ez mielőbb megtörténjék, azt kívánjuk piros tojásul Zenta szeretett közönségének. Addig is boldog ünnepeket kívánunk!

A magyar fürdőkről.

Évről-évre felhangzik a panasz a magyar fürdők ellen, hogy drágák s a mellett nem nyújtanak oly kényelmet és előnyöket mint a külföldiek, viszont a hazai fürdőtulajdono-

A HETI LAP TÁRCZÁJA.

HUSVÉTI ÉNEK.

Feltámadunk! Zendül az ének,
Az örök-élet kuffejének
Ég és föld háladált rebeg.
Nincs már a lélek sirba zárva,
Hitünk van, a feltámadásba,
Bár testünk' főreg őrli meg.

Megtörve a halál hatalmai
A feltámadás diadalma,
A mi Husvét ünnep-napunk:
Mert a mi bennünk lélek, eszme,
Az él örökké s nincs elveszve.
Alleluja! Feltámadunk!

Sz. Kovács Sándor.

A szabadkőművességről.

(Folytatás és vége.)

A mult században annyira népszerű volt ez intézmény, hogy a katolikus egyház számos kitűnősége is helyt foglalt a páholyokban. Magyarországon többek között tagjai voltak a szövetségnek: Hell Ferencz csákvári esperes, báró Brigidó Mihály szepesi püspök, (utóbb laibachi érsek) Stocker Ferenc

glogováczi plébános, Hoffmann Ferencz apát, Szegedy János kanonok, Sziltz Károly jáki apát, Vizi István gyula-fehérvári kanonok, Riemer Lukács brassói plébános, Tomkó Mátyás szent domokosi plébános, Laky István szalavári plébános, Kuckecz Antal áldozár, akadémiai tanár, Gallyuf József kanonok (utóbb érsek), Verováczi Miksa érsek, továbbá számos kegyesrendi tanár, minorita szerzetes és több evang. lelkész, prédikátor, szuperintendens, görög pap stb. Az osztrák páholyokban az 1788—1793. időben a katolikus papok közül helyet foglaltak: a nikolsburgi prépost, laibachi, regensburgi, linzi, bambergi, passau, olmützi kanonokok, több udvari káplán, káptalani főnökök, a nikolsburgi érsek, püspöki kamarás mesterek, káptalani kustosok, érseki helynökök, eziszterciták, az ágostai rend perjele, kegyesrendiek, minoriták, lelkészek stb., kiknek nevezetesebbjeit a röpirat egyenkint felsorolja.

Hogy mily nagy elterjedésnek és népszerűségnek örvendett a szabadkőművesség a külföldön a közelmultban és ma is, annak beigazolására a szövetség tagjai közül a röpirat fölemlíti a következőket:

Franciaországban: Voltaire, Lafayette, Fénelon, Turgot, Hugo Viktor, Cambacéres, Cremieux, Louis Blanc, Littre, Chavé, Gambetta, Brissot, Jules Ferry, Paul Bert, Floquet, Napoleon Lajos, Bonaparte József, Murat tábornok stb. Ang-

sok
a ha
ben
morz
ladni

egés
s ha
leg
külf
font
külf
össze
haza
zötti
sza

egy
való
e ké
tény
És
győz
len
sere
nyu
tehá
virá

nicz
gyó
gyó

liák
mou
chil
stb.
Tyl
(Ar
Kos
ella
Cas
Ola
a r
Les
gen
hol

sul
III
Ke
lak
gis
vo
ors
Vi

1889

sok évről évre megújítják vádjait a közönség ellen, hogy a hazai fürdőket mellőzik, külföldre járnak, külföldi fürdőkben pazarul költenek, míg a hazainak csak a hulladék morzsa jut, amiből meg sem élhetnek, nemhogy a korral haladni, a külfölddel versenyezni tudnának,

A kérdés nem csekély fontosságú, mert gyógyászati és egészségügyi viszonyaink fejlődésével szoros kapcsolatban áll s ha tekintetbe vesszük, hogy fürdőző közönségünk révén tényleg százezrek vonatnak el a hazai forgalomtól és vándorolnak külföldi fürdőkbe, nemzetgazdasági tekintetben is életbevágó fontosságú. Hol állanak ma már hazai gyógyhelyeink, ha a külföldi fürdőkben magyar emberek által évenként elköltött összegnek csak egy tizedrésze idehaza maradna? S vajon nem hazafias dolgot cselekednek-e, aki a közönség és a fürdők közötti differenciákat kiegyenlítve, a magyar közönséget vissza hódítaná a külföldről a hazai fürdőknek?

Legtávolabbról sem érzem magamat hivatottnak ez, egyesek erejét tulszárnyaló feladat véghezvitelére, de helyén valónak és üdvösnek vélem személyes tapasztalataim alapján a kérdéssel most a fürdő-évad elején kissé foglalkozni s a tényleges viszonyok megvilágítása által a helyzetet tisztázni. És nem átalom már most kijelenteni, hogy indokolt meggyőződés szerint a közönség panaszja a magyar fürdők ellen csupán a külföldet kedvelő hazafiatlan tettök leplezetésére szolgál, míg a fürdőtulajdonosok panaszja jogos alapon nyugszik, mert ha nincs közönség, mely a fürdőt látogatja, tehát ha nincs jövedelem, hogy lehessen annak emelkedését, virágzását várni?

De beszéljenek a tények. Tavaly orvosi ajánlatra Koritniczát, a lipitómegyei Kárpátoknak e vadregényes fekvésű gyógyhelyét kerestem fel, hogy makacs gyomor bajom ellen gyógyulást találjak.

Augusztus közepe után, verőfényes napon indultam el

a fővárosból s a fürdőben nagy meglepetésemre hűvös, zimankós idő fogadott. Volt is riadalom a vendégek közt. Legnagyobb része azonnal csomagolt s a kapufélfától bucsúzóval ott hagyta a fürdőt. Már magam is követni akartam példájukat, de egy-két ismerősöm vissza tartott, és szerencsémre, mert pár nap múlva kiderült s a kevesek, akik az időjárásnak egy véletlen szeszélyétől nem riadtunk meg, egész szeptember hónapban át a legderültebb verőfényes napokat élveztük s a kitűnő hatású gyógyviz és a fenyvesek balzsamos levegője testi és lelki gyógyulásunkat eredményezték.

A fent leirt esetre vonatkozólag ott időzésem folyamán kérdést intéztem a fürdő derék orvosához Ormai József dr.-hoz, aki azzal a felvilágosítással lepett meg, hogy e véletlen és ritka időjárás csak megelőzte pár nappal azt, ami szeptember elején ugyanis bekövetkezett volna, t. i. hogy a közönség tömegestől ott hagyta a fürdőt.

Az évad a hazai fürdők legtöbbjénél május közepétől szeptember végéig tart. A koritniczai fürdőkönnyben lapozgatva, azt tapasztaltam, hogy május és június hónapokban csak gyéren érkezik a vendég, július elején élenkül a látogatottság, de csak a hó közepe felé éri el a „haut saison“ magaslátát mely bezárólag a hó végéig tart. Azután megint egy havi vegetállás következik és szeptember elején elmegy az utolsó vendég is: vége a saisonnak.

Mármost tessék jó lélekkel megítélni, hogy két-három vagy legfeljebb négy hétig tartó saisonnal hogy lehessen hazai fürdőinknek prosperálni? Hiszen másod sőt harmadrangu külföldi fürdőkben az elő- vagy utó saison vendégeinek száma jóval meghaladja legelső fürdőink egész évadbeli látogatottságát. E szerint a magyar fürdőknek nincs is elő- és utó-saisonja s csupán ama júliusi pár hétre vannak utalva, midőn a nagy városok lakossága a kánikula forrósága elől oda menekül. Hogy lehessen ily rövid idő alatt a fürdőtulajdono-

liában: Wolseley tábornok, Carnarvon lord, Byron lord, Seymour lord, Berford lord, Tennyson, a westminsteri érsek, Archibald Campbell, Haddington gróf, minden eddigi lordmayor stb. Amerikában: a köztársasági elnökök közül: Washington, Tyler, Folk, Pirce, Buchanan, Lincoln Ábrahám, Garfield sat (Amerikai páholyban Cincinnatiban vétetett a szövetségbe Kossuth Lajos is.) Belgiában: Frére Orban, Goblet d'Alviella, Van Humbeck volt kultuszminister. Spanyolországban: Castelár Emil, Saggasta, Ruiz Zorilla, Beranger tábornok. Olaszországban: Garibaldi, Mazzini, Depretis a volt, és Crispi a mai miniszterelnök sat. Németországban: Blantschli, Lessing, Kant, Hegel, Göthe, Herder, Wieland, Börne, Bürger, Chamisso, Fichte, Rückert, Freiligrath, Auerbach Berthold, számos német minister stb.

Több országban maguk az uralkodók veszik pártfogásukba ezt az intézményt. A szövetségnek ma tényleges tagjai III. Frigyes német császár, II. Oszkár Svédország királya, IX. Keresztély Dánia királya, Dom Pedro, Brazília császára, Kalakana király, Edward walesi herceg és fia, Arthur connaugisi herceg, IV. Lajos hesseni nagyherceg, Amadeg herceg volt spanyol király, Oszkár Gusztáv Adolf Svéd- és Norvégország trónörököse, Ernő, szász-köburg-góthai herceg, Lajos Vilmos bádeni herceg, Murad szultán, Tewfik pasa Egyptom

alkirálya, az indiai alkirály, Musztafa ben Izmail herceg stb. És az uralkodóházak e tagjai nemcsak névleges védnökei a szövetségnek, hanem tényleg buzgó szabadkőművesek is, amit a következő néhány példa bebizonyít.

I. Vilmos, a nemrég elhunyt német császár a rostocki „Lucens“ páholyhoz, ennek 75 éves főállása alkalmából intézett üdvözlő levelében többek között a következőket írja: „A szabadkőművesség kiválóan alkalmas, hogy tagjait az igaz vallásosságra, családjuk, hivatásuk és a közélet egyéb nyilvános működése körében vállalt kötelezettségeik örvendetes és áldozatkész teljesítésére nevelje, és folyton fejlődő önmegismerés által igazán boldogítsa, sőt hogy az egész emberiség javára és áldásdus eredmények elérésére buzdítsa.“

III. Frigyes német császár a strassburgi páholyban tiszteletére rendezett ünnepen tartott beszédében többek között a következőket mondotta: Óhajtom, hogy miként itt, ugy szerte a világon, mind jobban értsék meg és mindjobban méltányolják amaz örök igazságokat, melyeket a szabadkőművesség hirdet. Melegen ajánlhatom a testvéreknek, hogy szorgalmas kutatás és vizsgálódás, összehasonlítás, egyengetés és kiegyenlítés által odahassanak, hogy a szabadkőművesség tiszta, burkolatlan és egyszerű tanait érvényesítsük, de ne riadjunk vissza a vélemények harcától sem, bármily ellenté-

soknak az évad tetemes költségeit behozni s befektetett tőkék legcsekélyebb kamatozását biztosítani? Valóban el kell ismernünk, hogy ily viszonyok közt ez lehetetlen s tekintetben indokolt a panasz a magyar közönség indolenciája iránt.

Pedig hát senki sem mondhatja, hogy nincsenek kitűnő gyógyhatású fürdőink, mert beismert dolog, hogy a világnak egy országa sem oly gazdag gyógyforrásokban, mint éppen Magyarország. A Kárpátok egész láncolata tele van kies fekvésű, régi idők óta kiváló gyógyerejűeknek ismert fürdőkkel. Koritniczát például már a 16. században ismerték és látogatták közletről távolról, a mikor ott civilizációnak nyoma sem volt. A tudományos vizsgálatot megelőzőleg a tapasztalat több mint 100 éven át igazolta kitűnő gyógyhatását különösen a gyomor, bél- és aranyeres bántalmak ellen, mely tekintetben vele egyetlen hazai fürdő sem mérkőzhetik; az utolsó évek alatt pedig gyógytani és egészségügyi felszerelése és berendezése is oly magas fokra emelkedett, hogy orvosi tekintélyek állítása szerint a legelső rangú külföldi fürdőkkel kiállja a versenyt.

Azt is állítják, hogy a hazai fürdők nagyon drágák. Megengedem, mert a fentebb elmondottaknál fogva indokoltan tartom, ha a tulajdonosok a rövid fősaiszonban „felemelt árrakkal” igyekeznek a veszteséget elkerülni. Azonban jó lélekkel mondhatom, hogy én Koritniczán ezt sem tapasztaltam. Naponkint 2 frt 50 krért tiszta, jó, kényelmes lakást, kiszolgálást és teljes ellátást kaptam és mondhatom, hogy a bár csekély választékú, de izletes és friss ételek kényes igényű beteg gyomromat teljesen kielégítették. Hát lehet-e ennél olcsóbbat kívánni? Hiszen idehaza napi ellátásom jóval többbe kerül. Igaz ugyan, hogy a fősaiszonban a szobaárak 20 — 25 %-kal drágábbak, de vajon mért kellene közönségünknek, különösen a gyógyulást keresőknek ebben az idő-

ben menni fürdőbe, amikor a dolog természeténél fogva — sem oly nyugalomban sem oly figyelemben nem részesülhetnek, mint azt egészségük helyreállítása megkíváná? Kárpáti fürdőinkben az elő- és utósaiszon rendszeren állandó derült idővel bír s különösen az oly szerencsés fekvésű, széljárástól védett völgyekben mint a minő Koritnicza, az ősz sokkal szebb, kellemesebb és állandóbb mint a nyárközép. Bizonyára ennek köszönhettem, hogy a tavalyi utósaisont Koritniczán Bittó István volt miniszter társaságában tölthettem, a ki a felső birói kar egyik derék érdemes tagjával Gelléri Szabó Jánossal együtt legbuzgóbb látogatója e fürdőnek.

Klimatikus és pénzügyi viszonyok tehát egyaránt ajánlják, hogy különösen közép polgári osztályunk és hivatalnokaink az eddig teljesen mellőzött elő- és utósaisont jövőre ezerszeribben felhasználják, amennyiben így csekélyebb költséggel egészségük helyreállítása körül nagyobb eredményeket érhetnek el.

Meg vagyok győződve, hogy adataim hazánk számos fürdőjére ráillenek, de Koritniczára nézve, melyet ismerem, jó lélekismerettel ajánlhatom, hogy a ki a felsorolt bajokban gyógyulást nyerni, testileg, lelkileg üdülni, felfrissülni akar, az keresse fel augusztus és szeptember vagy június hóban a lipthói havasok közt rejtőző ezen kies fürdőhelyet s kitűnő vassas vize, balsamos levegője, zavartalan nyugalma és természeti szépségeinek varázsa oly csodát fognak művelni vele minőt képzelni is alig mert volna.

Ha majd a magyar fürdőknek is ily módon szépen látogatott elő- és utósaiszonjai lesznek, akkor bizonyára ama hiánnyok legutolsói is megszűnnek, melyek még panaszra okot szolgáltatnak, s akkor fürdőink a betegeknek oly asyllumai, a nyári elite-társaságnak oly gőczpontjai lesznek, mint akár Ischl, Marienbad, Karlsbad, Ems Radegund stb.

tesek legyenek is azok, mert éppen ezáltal járulhatunk hozzá az eszmék valódi tisztázásához, a mi a királyi művészet nemes és egyszerű alapelveinek földterítésére vezet. Mindenek előtt azonban két alapelv jellemzi törekvéseinket: a lelkiismereti szabadság és a türelmesség.

A walesi herceg szorgalmas látogatója Nagypáholyának s alig három éve, hogy legidősb fiát maga vezette be és vette föl a szövetségbe. A múlt évben az angol királynő 50 éves jubileuma alkalmából, az ő elnöklése alatt tartott fényes díszmunkán, a walesi herceg beszédében a következőket mondá: „E díszes munka fényes bizonyossága a trónhoz való ragaszkodásnak és hűségnek a szabadkőművesség részéről, mely jól tudja, hogy az angol uralkodóház tagjai tehetségükhöz képest mindent elkövettek, hogy a szabadkőművességet támogassák és megerősítsék.”

Oszkár svéd király ünnepélyes alkalmakkor a páholyokban tartott buzdító és oktató beszédeit két teljes kötetben tette közzé néhány év előtt s e két kötetben a szabadkőművesség iránti lelkesedését és ragaszkodását sokszor meghatóan fejezte ki.

Ernő szász-köburg-góthai herceg huszonöt évig volt páholyának főmestere (elnöke) s ily minőségben példás buzgalmat és mintaszerű munkásságot fejtett ki.

A füzetben levő adatok közül főlemlitjük még, hogy Magyarországon 38 páholy dolgozik a Symbolikus Nagypáholy védelme alatt. Nálunk a szövetség gyakorlati céljait a következő öt pontba foglalja össze: a felebaráti szeretet ápolása, a nevelésügy felkarolása, a szegényügy rendezése, az erkölcsök nemesítése, a nemzetiségi viszályok megszüntetése.

A magyar szabadkőművesség gyakorlati alkotásai közül főlemlíti a füzet a következőket: népoktatási-kör, erkölcsös ponyvairódművesség, rabsegélyező egyesület, házi ipart terjesztő egyesület, szeretetházak, hajléktalanok menedékhelye, gyermek-menedékhelyek, gyermek gyógyító-intézetek, rongyos egyletek (iskolás gyermekek felruházására.) szünidei gyermek-egyletek, hűlyék nevelő-intézete, levesosztó-intézetek, melegedő szobák, népkonyhák, gyermekkertek, bölcsődék, ingyen rendelő-intézetek, a szegények gyámolítása stb.

A szövetség jövő hivatásáról egyébként az említett füzet befejező sorai a következőket mondják: „A közel múlt évek alatt a nemzetiségi, faji és vallási torzalkodások napirenden voltak s sajnos még ma is gyakran jelentkeznek, a mi azt bizonyítja, hogy a szabadkőművesség nálunk nagyon is szükséges, elannyira, hogy ha még nem honosult volna meg nálunk ez az intézmény, ezentúl kellene azt meghonosítanunk.”

1889

S hogy ezt elérhessük, csak közönségünktől függ. Ránk nézve szászorosan megayugtató öntudat volna, ha e csekély sorok által eme mindkét részről kívánatos kedvezőbb viszonyok mielőbbi bekövetkezését előmozdítanunk sikerült volna. Szamoszezezi.

Általános gazdasági kiállítás N.-Kőrösön.

Az országos magy. gazdasági egyesület, a pestmegyei gazd. egyesülettel a földművelési miniszterium támogatása s N.-Kőrös város hozzájárulásával f. é. május hó 19. 20. és 21-én egy nagyobb szabású gazdasági kiállítást fog N.-Kőrösön rendezni. E kiállítás gazdasági mozgalmaink terén egy új rendszer inaugurálását jelenti. Eddig ugyanis a gazdasági mozgalmak szétszórtan, különböző helyeken és időkben tartottak, ami ugy a gazda közönség részvételét nehezíté meg, mint a kiállítókat is elkedvetleníté, mert sokszor ismétlődve s emellett kis körben mozogva tömérdek költségeket hártott reájuk anélkül, hogy a keresett gyakorlati eredményeket csak némileg feltalálhatták volna. A Nagykőrösi kiállítás egy üdvös kezdeményezést képez e téren. Ezen gazdasági mozgalom ugyanis felöleli az összes ez iránybani tevékenységet s egyesíteni fogja a következő mozzanatokat:

1. Országos részben helyi jelleggel fog ott lókiállítás, katonai lóvásár és lóverseny tartatni.
2. A Nagymélt. földművelés ipar- és kereskedelmi miniszter engedélye folytán ott fog megtartatni a nemzetközi jelleggel bíró VII-ik tenyészállatvásár.
3. Rendszeresített gép és eszköz kiállítás.
4. Gazdasági általános termény kiállítás.
5. Kertészeti.
6. Szőlészeti és borászati kiállítás.
7. Az orsz. gazd. egyesület gépversenye s végre itt fog megtartatni.
8. A társulat egyesület gazdáinak nagy gyűlése is.

Egyesítve lesz minden mozzanat a mi a látogató gazda közönségre érdekléssel bírhat. Gondoskodva lett, hogy e kiállítás pünkösdkor, az az oly időben tartassék, amidőn a gazdasági munkák kevésbé hátráltatják a gazdák részvételét, nemkülömben oly városban mely a legérdekesebbje alföldi városainknak s a közelfekvő Kecskeméttel együtt az ország legnagyobb részére nézve — nemcsak kulturális, de nép életi tekintetben is vonzó tanulmányozási objectumául kinálkozik. Ezeket felül gondoskodott a kiállítási bizottság, hogy a kiállító valamint a látogató közönség az összes hazai vasutakon tetemes árkedvezményben részesüljön.

Megvan tehát minden factor arra, hogy valóban egy gyakorlati értékű országos mozgalom minden irányban kielégítő legyen, miért is a közönség figyelmét e kiállításra különösen is fel kell, hogy hívjam. Érdeklődőknek a részletes programmal készséggel szolgál a nagy-kőrösi kiállítási bizottság. Bpest. Köztelek — a hová ily irányu megkeresések ezimezendők.

Bpest, 1888. Márczius hó.

A kiállítást rendezendő bizottság nevében:
Gr. Károlyi Sándor
elnök.

Helyi és vidéki hírek.

— **A t közönség figyelmébe.** Lapunk mai számával kezdődik a második évfolyam, a midőn az ez évi hátralevő három negyedre 1 frt 50 kr. előfizetési díjjal új előfizetést nyitunk.

— **A polg. közs. iskolaszék** ápril 5-én ülést tart, melyen a többi között tárgyalatni fognak az iskolaigazgatóságá-

nak a tanyai iskoláztatási viszonyok javítására vonatkozó többrendbeli javaslatai.

— **Az üresedésben** lévő polgármesteri állás betöltése képezi városszerte a közbeszéd tárgyát. Három jelöltet emlegetnek. A mi öhajításunk e kérdésben csak az volna, hogy e fontos állásra egy erélyes s kipróbált közigazgatási képesség választassék.

— **Tavaszi vásár.** Márczius 25-én megtartott országos vásárunk kevés vevő-, de annál több eladó közönséggel dicsekedhetett. A felhajtott marháért oly olesó árakat ígértek, hogy a tulajdonosok nagyjából visszahajtották. Iparosok és kereskedők is a szép időjárás nyújtotta reményeikben csalatkozva hagyták el a vásárt.

— **A zentai közs. tanitói kör** mult vasárnapra hirdett közgyűlése, a megjelent tagok csekély száma miatt, áldozó csütörtökre halasztatott. — Szerény nézetünk az, hogy vásár napjára hirdetni bármiféle közgyűlést, elhibázott dolog.

(*) **A zentai iparos ifjuság** a közelebb megalakítandó „önsegélyző- és önképző egyesület” alapítókéje gyarapítására, — mint már mult heti számunkban említettük, — ápril 2-án husvét hetfőjén táncszvigalmat rendez. — Hiszszük, hogy a humanismus oltárára mindenkor áldozni kész közönségünk a nemes cél tekintetbe vételével e táncszvigalom anyagi sikerét is biztosítandja.

— **Perczel Béla**, a m. kir. kuri a elnöke hosszú szenvedés után f. hó 25-én az esti órákban elhunyt. E gyászese-tet jelzé a járásbírószági épületen 28-án kitűzött gyászlobogó. Már hetek előtt bus sejtelmek voltak, hogy ő is követni fogja az örökévalóságba költözött kortársait s azért teljes lelki erővel készült is a hosszú utra. Meghagyta, hogy holttestét melyik diszmagyar ruhába öltöztessék, ugyszintén maga fogalmazta saját gyászjelentését s ezen rendelkezéseit a gyászoló család most a legpontosabban teljesíti. Nyugodjanak békében porai!

— **Az adai m. kir. földművesiskola** gazdaságában kapható eredeti oberndorfi répa-mag és teljesen aranka mentes luczerna mag. —

— **Magyar hadi találmány.** Asztalfy Kristóf, 1848/9. honvédfőhadnagy, jelenleg bányatársulati igazgató, golyóáthatlan pánczélvédet, mozgósánczot talált fel, mely arra van hivatva hogy a nagy tökélyre fejlesztett modern löfegyverek romboló hatását ellensúlyozza. A pánczélvédet 3 ember toltathatja, s 10-12 ember állítólag teljes biztonságban tüzelhet mögötte. — A feltaláló szerint egyaránt használható gyalogsági s ágyu-tüz ellen s egyszerűségénél fogva bárhol könnyen alkalmazhatni, találmány mintáját, rajzait s leírását benyújtotta a feltaláló báró Fejérváry honvédelmi miniszternek, ki megvizsgálásra honvédelmi miniszterium illető szakosztályának adta ki.

— **Az árterekről** kedvező hírek jönnek, amennyiben Békés, B.-Csaba, B.-Gyula városok a veszélyen túl vannak, ellenben Tokaj környékéről ujabban vízveszélyt jelentenek és Adán, Moholon is küzdenek az ár ellen, mert előre láthatlanul érkezett, úgy hogy az ottani rétek csak is a legnagyobb erőmegfeszítéssel lesznek az elöntéstől megmenthetők.

— **Nagy tüzek.** Szeretett hazánkat a sors keserű piros tojással lepte meg a békeünnepére. A szélrózsa minden irá-

nyában az árvizek pusztítanak, a Csepelszigeten éhínség tizedeli a lakosságot és mindezzel az áldozatokkal a Moloch nincs kiengesztelve. Ujabb, borzasztó hírek érkeznek az ország különböző részeiből, a romboló elemnek egy nem kevésbé pusztító faja teszi tönkre az embereknek évek hosszú során érlelt gyümölcsét. Tűz pusztította el Somogy-Berzenczét, nagy tűz dühöngött Hajdu-Böszörményen, B.-Csabán, Mezőberényen, Temesvárott. F. hó 30-án reggel pedig már városunkban is szerte rémülettel beszéltek azon nagy csapásról, mely a szép haladásnak indult Kikindát érte. 2—300 épület leégését híresztelték, de még ez sem közelít meg a valót, mert mint értesülünk 400 család hajléka pusztult el, 1500 ember lett hajléktalan, sőt valószínű, hogy emberélet is esett áldozatul, mert egy öreg asszony öt gyermekkel együtt eltűnt. — A tűz déli 12 órakor ütött ki és egy óra alatt 9 utca összes épülete vált romhalmazzá. A tűz kitörésekor dühöngő vihar közepette a városi hatóság azonnal belátta, hogy a helyi tűzoltóság és polgárság megfeszített ereje sem lesz képes a várost a végpusztulástól megmenteni, távirati uton kért segílyt a szomszéd városoktól. Szegedről és Temesvárról különvonaton érkeztek meg a tűzoltók és ezek segílyével a tűz towaterjedését sikerült meggátolni. Nagybajt okozott a vízhiány, mert sok helyen, hol a az épületek leégtek nem lehetett a kutakhoz férni. — Biztosításból kevés ember kára térül meg, mert ép azon része égett le a városnak, melyben a lakosok a biztosítás jótéteménye iránt fogékonysággal nem bírnak. — Lapunk 11-ik számában ajánlottuk mi is közönségünknek, hogy nemcsak házaikat, de ingóságait is biztosítsák, megemlékeztünk továbbá arról is hogy nálunk kevés házban van oly kut, mely vész idején kellő vizet szolgáltatathatna az oltásra. Ez alkalommal is kötelességünknek tartjuk a lakosság illetve hatóság figyelmét ez ügyre ismételtelen felhívni.

× **Elvi határozat ipar-ügyben.** A segédeknek a munkából való kilépése, a kilépéstől számított 14 nap alatt jelentendő be az iparhatóságnál. Ezen határidő lejártáig a bejelentés elmulasztása miatt az iparos nem büntethető.

< **Elvi határozat ipar-ügyben.** Peres ügyben hozott ítélet alapján, a kereskedelmi miniszterium, mint harmadfokú iparharóság, következő elvi határozatot hozta: A fakereskedő üzleti körébe tartozik nem csak a nyers fának, hanem az erdei félgyártmányoknak, mint: zsindelynek, lécznek, deszkának vasuti talpfának, továbbá fából előállítható egyszerűbb készítményeknek, (többek között fatargonczáknak) készítése és elárúsítása is. Ez alapon tehát a fakereskedő a targonczák üzletszerű előállítására és az e célból szükséges segédszemélyzet tartására által iparkihágást nem követ el.

‡ **A szabadkai m. kir. államvasutak menetjegy-irodájából.** Zarándoklat Rómába. Ápril hó 8-án a harmadik zarándoklat indul Magyarországból Rómába, melynek tagjait a pápa ő szentségének Schlauch Lőrincz püspök ő nagyméltósága fogja bemutatni. Mig az első zarándoklatban a magyar társadalom minden rétege képviselve volt, s a másodikban kiválólag tanfériak vettek részt, addig a harmadik, az erdélyi jelentkezők után ítélve a középosztályból szervezkedik. Egyébiránt országgyűlési képviselők, valamint a sz. László társulat is résztvesznek. A közönség érdeklődése ezen utazás iránt igen

nagy, mert egyrészt Olaszország gyönyörű tájai már a legszebb tavasz pompájában diszlenek, másrészt pedig a résztvevők ez alkalommal az elsőrangú műkincseket tartalmazó vatikáni kiállítást is meglátogatják. A zarándoklat felállítását illetőleg rendezését a vatikánban, az igazoló belépti jegyek kieszközlését báró Stockinger János ur vállalta el, ki már az első zarándoklat alkalmával hasonmóságban fáradozott, s ki szívesen ad bárkinek is felvilágosítást a szertartás és öltözékekre vonatkozólag. A menettértei jegyek árai, beleértve az ötnapi ellátást Rómában, az első osztályban 145. — frt, II. oszt. 115. — frt, ellátás nélkül pedig I. 98. — a II. osztályban 73. — frtot tesznek. Sokoldalú kívánságra Rómából Nápolyba és Pompéjibe is rendeztetik kirándulás különvonattal. Melynél részvételi jegy ára a három napi ellátással együtt Nápolyban: I. oszt. 45 — frt, II. oszt. 38 — frt. Előjegyztetést a budapesti valamint a vidéki városi menetjegyirodák fogadnak el, ahol részletes programok kaphatók.

— **Szalzburgból** egyik asztalos polgártársunk a következő rendelési felhívást kapta. Szalzburg, 1888. Kérek Olvasni! Melléghető zárjegyet ajánlom én a tetszetes béléltáshoz, megkérem önt barátságosan nekem is a jövőndöbe asz ön Irományi bizományát hozzám jutatni és ön bizonyitva lehet, hogy én magamnak minden ügyeket fogok adni, önt minden tekintettel, megelégedni. Erezheteg önneg meg hogy minden Lakkafényház 1 fr 40 kaizár bul főyeb szaglatnelkül Terpentin—Olaiból vanak keszítve. Ürres edényeket megtöltéshez elfogadom bérmentésnélkül, ha rendeletel egy ürres palaczk hozá küldenek úgy hát esztet külömben megemlitig, mivel hogy ne történyen tévedés nyalábak vagy ürres palacsokok mindig egy pár Napog körében megérkeznek mint a levelek. Midőn én remélek hogy ön engem minő hamaráb asz ön beceses bizomanyal tisztelni fog aláírom magamot. Tiszteletel Wilmos Dauner Lakkafény mázkészítő. —

(*) **A t. olvasó figyelmébe** ajánljuk Weber Károly ur kertészeti és gazdasági czikkekre vonatkozó hirdetményét.

— **Uj találmánnyal lepték meg** az Amerikaiak az emberiséget. Hengermű által ugyanis acélból oly finom csipkét gyártanak, hogy az ember leheletével elfújhatja. Ezen csipkék olcsóságuk mellett sokkal tartósabbak mint a fonálból készültek és csak az a hibájuk van, hogy noha fényházzal bevont sodronyból vannak gyártva, még sem mentek a megrozsdásodástól.

— **Rabipar czikkek.** A zombori kir. ügyészség felügyelete alatt álló fogház rabipara által készített megye-szerte ismert czélszerű, tartós és csinos kerti asztalok, padok, székek, vászonnal bevont nyugszékek és csukló székek, ugy kézi mángorlók, jelenleg nagyobb készletben raktáron vannak s jutányos szabott árak mellett a zombori kir. fogházfelügyelő-ségnél vásárolhatók; ugyanoda intézendők a vidéki megrendelések is, melyek a készlet kimerültéig haladéktalanul, a készlet kimerülte után pedig előjegyzési sorrendben teljesíttetnek.

— **Nagy lopást** követtek el eddig még ki nem nyomozott tolvajok Győre Illés szálásán. Hétfőn virradóra a lakást kiásták és 500 frt értékű ruha- és ágyneműt elvittek. Hogy a gonoszok a házban jártasok voltak, kiténik abból, hogy ki szemelték a gaztett elkövetésére az alkalmas időt,

gy-
342.
600
yan
31
ott
600
és
án
dó
30.
tot
le-



el

I.
b
z
k
r

mert
ástak

umlá
előtt
gok,
össze
szóda

lérok
nyom
hogy
bedő
saló
más
hagy
vigy
erős
telm
sony
kel

aka
tud

állo
zón
iror
orsz
föld

gye
ves
áll
vih
de
ke
hil
vo

tós
lap
vé
te
id

lá
ba
ba
lá
ke

1889

mert Győréék mindig azon szobában háltak, melyet most ki-
ástak, csak éppen a mult hétfőn nem.

— **Füst és szagnélkül égő lámpabél.** Hogy a petrole-
umlámpákban a bél füst és szag nélkül égjen, áztassuk, mi-
előtt a lámpába teszszük, erős ecetben s a rossz tulajdonsá-
gok, füst és szag elmaradnak. Gyakran azonban a lámpában
összegyűlt piszok miatt ég rosszul a bél, a min ilyen esetben
szódaoldattal segíthetünk, melylyel a lámpát jól kitisztítjuk.

— **Zsirfoltos bársonygallérok tisztítása.** Bársony gal-
lérokból a zsiros s mind ama foltokat, melyek nedvességtől és
nyomástól támadnak, hagymanedvvel tisztíthatjuk ki, úgy,
hogy a közönséges vöröshagymát ketté vágván, a foltokat
bedörzsöljük vele. Ezután a gallért jól megszáritjuk. A va-
saló a hagymaszagot egészen eltávolíthatja. Ily módon a nyo-
mástól támadt foltokat is eltávolíthatjuk a bársonyból, de a
hagymával mindig szőr ellen kell bedörzsölni s arra is kell
vigyázni, hogy vasalás előtt a bársony jól megszáradjon. Igen
erős nyomási foltok eltávolítása végett a bedörzsölést ismét-
elni kell s jó ha a száraz bársonyt kikéféljük. Szines bár-
sonyt nem szabad gőzöltetni, ezeket fektessük külső szintük-
kel a vasaló-párnára s vasaljuk kevéssé forró vasalóval.

Nyílt levél.

a duna-gőzhajózási társaság igazgatóságához.

Hogy a zentai állomás mostoha fia e társaságnak, ezt
akarjuk mindenek előtt, e közlekedési intézmény igazgatóság
tudomására juttatni.

A Tisza vidéken Szeged után a legnagyobb gőzhajózási
állomás Zenta. E város szolgáltatja a tiszai hajók utazó kö-
zönségének nagy többségét és e közönség közé vegyülve majd
ironikus majd átkozódó megjegyzéseket kell hallanunk ezen
országunkban a közlekedést nagy mérvben közvetítő intézet
fölött; egyben azonban közönségünk komolyan egyetért u. m:

Szégnyen, gyalázat, hogy az alsó tiszavidéknek legna-
gyobb állomását a gőzhajótársaság csaknem tekintetbe sem
veszi. A hajók érkezését pontosan meghatározni a folyó viz-
állása vagy más viszontagság ritkán engedi meg. Esőben,
viharban, tikkasztó melegben, kora tavasszal és késő ősszel
dermesztő hidegben kénytelen tehát a közönség a hajók ér-
kezését várni, mert az állomáson nincs váróterem. Majdnem
hihetetlen, hogy az igazgatóságnak e körülményről tudomása
volna, mert különben segítene a bajon.

Jónak tartjuk tehát a „dunagőzhajó-társaság“ igazga-
tóságának figyelmét ezen a közönség által elviselhetetlen ál-
lapotokra felhívni, és reméljük, hogy ez ügyről tudomást
véve, közönségünk jogos kívánalmának mihamarább eleget
teend, a mennyiben a szükséges várótermet még e hajózási
idény elején felépítendi.

Gabona piac.

Budapesten a gabonatőzsde az egész hét folyamán szil-
lárd irányt követett. A kínálat gyenge volt a vételkedv azon-
ban, daczára hogy csak néhány malom vett részt a vásárlás-
ban, kedvező. Ennek folytán a helyi piacunkon is meg szil-
lárdultak az árak és kivált buzában volt a nagyobb vétel-
kedv észlelhető.

A lefolyt héten az egyes gabna neműek a következő

árakon keltek; Buza 6 frt 75—85. — Árpa 4 ft 60—80. Ku-
koricza 5 frt 40—50. — Zab 4 frt 60—70. frt. 100 ki-
logrammonként.

A budapesti értéktőzsdéről.

— (A „Magyar Mercur“ tudósítása.) —

A tőzsdén kedvező a hangulat, de az üzletkedv oly cse-
kély, hogy daczára a meglehetősen szilárd iránynak, az üz-
let nagy mértékben pang. A pénzpiac elég kedvező és a pénz
olcsón kapható.

Járadékok valamivel olcsóbbak, mint a mult héten, el-
lenben a többi befektetési papirok elég szilárdan állanak.

Vasuti részvények az árvizek következtében, melyek
akadályozzák a közlekedést és a vállalatoknak sok költsége-
ket okoznak kissé lanyhábbak.

Sorsjegyek meglehetősen szilárdak A részletivekkel
való visszaélések, melyek sok jogos panasza adnak okot, a
képviselőházat is foglalkoztatták és van remény arra, hogy
az 1883-ik évi XXXI törvényezik, mely részletivről szól, végre
oly módon fog módosíttatni, hogy a sorsjegyvásárló közönség
többé ne legyen oly visszaéléseknek kitéve, mint eddig.

A személyszállító hajók menetrendje.

1888-ik évi március hó 30-tól további intézkedésig.

Szegedről Zimonyig minden vasárnap, és csütörtökön
reggel 6 órakor.

Szegedről Tételig minden vasárnap, kedden, csütörtökön
és pénteken reggel 6 órakor.

Zentáról Zimonyig minden vasárnap, és csütörtökön reg-
gel 1/2 9 órakor.

Zentáról Tételig minden vasárnap, kedden, csütörtökön
és pénteken reggel 1/2 9 órakor.

Zentáról Szegedig minden hétfőn, kedden, csütörtökön és
szombaton reggel 1/2 10 órakor.

Az ügynökség.

Vasuti menetrend.

BUDAPEST—ZIMONYI IRÁNY.

	expr.	szem.	gyors.	omn.
Budapest indulás	5.38	8.—	2.28	9.15*
Szabadka érkezés	8.54	1.03	6.06*	5.—
Szabadkáról indulás lefelé	8.59	1.46	6.18*	6.15
Csantavér érkezés	—	1.46	—	6.42*

	expr.	gyors.	vegy.	szem.
Csantavérről felfelé	—	9.21	1.04	10.26*
Szabadka érkezés	6.08	9.41	1.45	10.52*
" indulás	6.10	9.53	2.25	11.22*
Budapest érkezés	9.40	1.42	7.30*	6.50*

SZABADKA-BAJAI SZÁRNYVONAL.

	vegy.	szem.	vegy.
Szabadka indulás	5.45*	2.45	—
Baja érkezés	8.52	5.02	—
Baja indulás	6.50*	10.26	—
Szabadka érkezés	10.—*	12.40	—

SZABADKA-ESZÉK-VILLÁNYI IRÁNY.

	vegy.	szem.	vegy.
Szabadka indulás	5.25*	2.10	6.40*
Zombor érkezés	8.05	3.47	9.27*
Eszék "	12.33	6.18	4.21*
Villány "	3.47	—	6.25
	szem.	vegy.	vegy.
Villány indulás	—	1.08	9.20*
Eszék indulás	8.26	3.30	11.20*

Zombor	11.19	8.10*	6.53
Szabadka érkezés	12.55	10.42*	9.19
HORGOS—SZABADKAI és HORGOS—SZEGEDI IRÁNY.			
	szem. v.	szem. v.	vegy. v.
Horgosról indul	8.40	12.25	9.36*
Szabadkára érkezik	9.34	1.20	16.36*
Horgosról indul	3.34	7.27*	6.35
Szeged érkezés	4.13	8.06*	7.19

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Schvarcz Sándor.

HIRDETÉSEK.

EGY HÁZ

szabad kézből eladó.

Alólirotnak az Arpád-utczában lévő (ezelőtt Heilbrum-féle ház) 343|e ö. i. számú háza legelőnyösebb feltételek mellett örök áron eladó, esetleg f. évi szt. György naptól egy vagy több évre hasznbérbe kiadó.

A megvenni, esetleg kibérelni szándékozók bővebb felvilágosításért sziveskedjenek alólirotthoz fordulni.

Zentán, 1888. márcz. 30.

Samu Mathild,
háztulajdonos.

Árverési hirdetmény.

Közhirre tétetik: miszerint **Leuchter Miksa** csödtömegéhez tartozó épületfa, lécz, deszka és egyéb fanemüből álló ingóságok **Braun József** zentai Ötvös utcai házában és a vásártéren levő fa-

telepen f. évi ápril hó 4-én és következő napjain nyilvános árverésen el fognak adatni.
Zentán, 1888. március 30.

Matkovits József,
csödtömeggondnok.

MINDENKI

1200 forintot biztosíthat magának évi jövedelmül törvényesen megengedett sorsjegyek eladása által részletfizetésre

Tudakozódások

FUCHS H. váltóházához BUDAPEST,
Dorottya-utca 9. sz. a. intézendők.

Virágkedvelők, kertészettel és földmiveléssel foglalkozók b. figyelmébe! Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Mühle Vilmos ura temesvári

hirneves kertészeti intézete

virág- és magkereskedésének

képviselőjét elvállaltam és általam helyben eredeti jegyzék szerinti árban megrendelhetők:

Divatos- és izléses virág-csokrok, koszorúk és Makart-csokrok, mindenféle virág-, főzelék-, fű-, here- és répamagvak, melyeknek valódiságaért valamint csiraképességükért kezességet vállalok; továbbá virághagymák, disznóvénnyek, pálmák, különleges magas és alacsony rózsafák és

mindenféle kertészeti cikkek.

Mühle Vilmos ur az általam megrendelt cikkekét Temesvárról közvetlen küldi a rendelőnek.

Kivánatra képes árjegyzékkel bárkinek is szolgálhatok.

Virágkedvelők, kertészettel és földmiveléssel foglalkozók b. figyelmébe! Tisztelettel **Weber Károly** bútorkereskedő Zentán, uri-utczában, Dimitrievits féle emeletes házában. Virágkedvelők, kertészettel és földmiveléssel foglalkozók b. figyelmébe!